Jak mydlo &isti? |

Pomuicky

Dvé sklenicky s vrsky, potravinarské barvivo, stolni olej (olivovy, fepkovy

¢i slunecnicovy) a mydlo.

Postup

1. Obé sklenice naplnime do poloviny vodou. Do kazdé ze sklenic pridame nékolik kapek
potravinarského barviva, mize byt i praskové barvivo. Obsah sklenice dlikladné protfepeme,
aby se barvivo rovnomérné rozmistilo v celém objemu vody.

Barvivo se v tomto pokusu pouziva, jen k barevnému odliseni vodné faze od ostatnich.




3. Do jedné ze sklenic priddme nékolik mililitrd mydla. Obé sklenice intenzivné protfepeme a

nechame stat.

4. Uz po jedné minuté mUzeme pozorovat rozdil. Sklenice vlevo obsahuje vodu, olej a mydlo.
Nepozorujeme zadnou separaci. Sklenice vpravo obsahuje vodu a olej. Je zde viditelni

separace jednotlivych fazi.

Vysvétleni

Sklenice vpravo obsahuje vodu a olej. Olej je tvofen hydrofobnimi molekulami, zatimco voda
je tvofena molekulami polarnimi. Olej a voda jsou tedy nemisitelné kapaliny. JelikoZ je potravinarské
barvivo rozpustné ve vodé, tak po delsi dobé stani sklenice pfechazi do faze vodné a olej ziskava své
pGvodni zbarveni (nazloutlé).

Sklenice vlevo obsahuje vodu, olej a navic jesté mydlo. Mydlo jsou sodné ¢i draselné soli
vysSich mastnych kyselin.

Pro jejich molekulu je typické, Ze jeden konec molekuly je hydrofobni. Jde o konec tvoreny
zbytkem vyssi mastné kyseliny. Tato ¢ast molekuly ma nepolarni povahu, ktera zajisti interakci
s dalsim nepolarnimi molekulami, kterymi jsou napfiklad oleje. Uplatiuji se zde disperzni sily.

Druhy konec molekuly mydla ma hydrofilni charakter, ktery diky svému poldrnimu charakteru

interaguje s molekulami vody pomoci iontové dipdlové interakce.



Ve vysledku tak hydrofobni ¢ast molekuly obklopi molekulu/y oleje nebo nedistoty. Tim se
z hydrofilnich konct molekul mydla vytvori zaporné nabity kulovy povrch. Vznikly Gtvar se nazyva

micela.

Mydlo funguje jako emulgacni ¢inidlo a sniZzuje nemisitelnost kapalin.





